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课    题：7.6圆的方程（一）
教学目的：

使学生掌握圆的标准方程的特点，能根据所给有关圆心、半径的具体条件准确地写出圆的标准方程，能运用圆的标准方程正确地求出其圆心和半径，解决一些简单的实际问题，并会推导圆的标准方程． 
教学重点：圆的标准方程的推导步骤；根据具体条件正确写出圆的标准方程[image: image145.emf]�
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教学难点：运用圆的标准方程解决一些简单的实际问题 [image: image2.emf]�
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授课类型：新授课[image: image3.emf]�
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课时安排：1课时[image: image4.emf]�
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教    具：多媒体、实物投影仪[image: image5.emf]�
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内容分析：
 学习了“曲线与方程“之后，作为一般曲线典体例子，安排了本节的“圆的方程”[image: image6.emf]�
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 圆是学生比较熟悉的曲线，在初中曾经学习过圆的有关知识，本节内容是在初中所学知识及前几节内容的基础上，进一步运用解析法研究它的方程，它与其他图形的位置关系及其应用[image: image7.emf]�
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 同时，由于圆也是特殊的圆锥曲线，因此，学习了圆的方程，就为后面学习其它圆锥曲线的方程奠定了基础[image: image8.emf]�
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 也就是说，本节内容在教材体系中起到承上启下的作用，具有重要的地位，在许多实际问题中也有着广泛的应用[image: image9.emf]�
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由于“圆的方程”一节内容的基础性和应用的广泛性，对圆的标准方程、一般方程的要求层次是“掌握”；因为是第一次系统地介绍参数方程，对参数方程的学习有一个循序渐进的过程，因而对圆的参数方程只要求“理解”，今后讲圆锥曲线时还有所涉及[image: image10.emf]�
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 结合本节的内容的特点，可以向学生渗透多种数学思想方法，同时对学生的观察类比、创新等多种能力的培养也十分有利[image: image11.emf]�
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  在运用多种方法求圆的方程中，可培养学生大胆探索创新的精神；通过知识的实际运用和采用多媒体手段，培养学生学习数学的兴趣；而一些曲线上动点的变化，和方程形式，解法的多样，也有助于学生树立辩证唯物主义的运动观和普遍联系的观点[image: image12.emf]�
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遵循从特殊到一般的原则，只有把圆的标准方程学透了，再过渡到学圆的一般也就不难，它们可以通过形式上的互相转化而解决[image: image13.emf]�
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  因而本节的重点是圆的标准方程及直线与圆的位置关系（尤其是圆的切线）[image: image14.emf]�
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 又由于圆的一般方程中含有三个参变数D、E、F，对它的理解带来一定的困难，因而本节的难点是对圆的一般方程的认识、掌握和运用[image: image15.emf]�

新疆

�

学案

�

王新敞

 突破难点的关键是抓住一般方程的特点，把握住求圆的方程的两个基本要素：圆心坐标和半径[image: image16.emf]�
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依照大纲，本节分为三个课时进行教学[image: image17.emf]�
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 第一课时讲解圆的标准方程 [image: image18.emf]�
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为了激发学生的主体意识，教学生学会学习和学会创造，同时培养学生的应用意识，本节内容可采用“引导探究”型教学模式进行教学设计[image: image19.emf]�
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 所谓“引导探究”是教师把教学内容设计为若干问题，从而引导学生进行探究的课堂教学模式，教师在教学过程中，主要着眼于“引”，启发学生“探”，把“引”和“探”有机的结合起来。教师的每项教学措施，都是给学生创造一种思维情景，一种动脑、动手、动口并主动参与的学习机会，激发学生的求知欲，促使学生解决问题[image: image20.emf]�

新疆

�

学案

�

王新敞

  其基本教学模式是：


[image: image21] [image: image22.emf]�
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教学过程：

一、复习引入： 

1．圆的定义：平面内与一定点距离等于定长的点的轨迹称为圆
2．求曲线方程的一般步骤为：

（1）建立适当的坐标系，用有序实数对表示曲线上任意一点M的坐标；

（2）写出适合条件P的点M的集合；(可以省略，直接列出曲线方程[image: image23.emf]�
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)

（3）用坐标表示条件P（M），列出方程
[image: image24.wmf]0
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;

（4）化方程
[image: image25.wmf]0
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为最简形式；

（5）证明以化简后的方程的解为坐标的点都是曲线上的点[image: image26.emf]�
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(可以省略不写,如有特殊情况，可以适当予以说明[image: image27.emf]�
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)
二、讲解新课：
1．建立圆的标准方程的步骤：建系设点；写点集；列方程；化简方程[image: image28.emf]�
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2. 圆的标准方程 ：
[image: image29.wmf]2
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已知圆心为
[image: image30.wmf])

,
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C

，半径为
[image: image31.wmf]r

， 如何求的圆的方程？ 
运用上节课求曲线方程的方法，从圆的定义出发，正确地推导出：

[image: image32.wmf]2
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这个方程叫做圆的标准方程[image: image33.emf]�
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若圆心在坐标原点上，这时
[image: image34.wmf]0
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，则圆的方程就是
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3．圆的标准方程的两个基本要素：圆心坐标和半径[image: image37.emf]�
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圆心和半径分别确定了圆的位置和大小，从而确定了圆，所以，只要
[image: image38.wmf]r
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三个量确定了且
[image: image39.wmf]r

＞0，圆的方程就给定了[image: image40.emf]�
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 这就是说要确定圆的方程，必须具备三个独立的条件[image: image41.emf]�
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 确定
[image: image42.wmf]r

b

a

,

,

，可以根据条件，利用待定系数法来解决[image: image43.emf]�
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三、讲解范例：
例1  求以C(1,3)为圆心，并且和直线
[image: image44.wmf]0
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相切的圆的方程[image: image45.emf]�
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解：已知圆心坐标C(1,3)，故只要求出圆的半径，就能写出圆的标准方程[image: image46.emf]�
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 因为圆C和直线
[image: image47.wmf]0
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相切，所以半径
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就等于圆心C到这条直线的距离[image: image49.emf]�
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 根据点到直线的距离公式，得
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因此，所求的圆的方程是
      
[image: image52.wmf]25
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点评： 由本题可知，圆的标准方程是由圆心坐标和半径两因素决定的[image: image54.emf]�
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 而且圆的半径与圆的切线有着非常密切的联系，解题要注意运用圆的切线的性质[image: image55.emf]�
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 解题时画出草图可帮助思考[image: image56.emf]�
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例2 已知圆的方程
[image: image57.wmf]2
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，求经过圆上一点
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的切线方程[image: image59.emf]�
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    解：如图，设切线的斜率为
[image: image60.wmf]k

，半径OM的斜率为
[image: image61.wmf]1
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 因为圆的切线垂直于过切点的半径，于是
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经过点M的切线方程是  
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因为点
[image: image71.wmf])
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在圆上，所以
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点评： 用斜率的知识来求切线方程，这就是“代数方程”：即设出圆的切线方程，将其代入到圆的方程，得到一个关于
[image: image75.wmf]x

或
[image: image76.wmf]y

的一元二次方程，利用判别式进行求解，但此法不如用几何方法简练实用，几何方法就是利用圆心到直线的距离等于半径(本题利用了圆心到切点的距离为半径的知识)，由此确定了斜率的，从而得到点斜式的切线方程，以上两种方法只能求出存在斜率的切线，若斜率不存在，则要结合图形配补[image: image77.emf]�
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四、课堂练习：
1．求下列各圆的标准方程：

（1）圆心在
[image: image79.wmf]x
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上且过两点（2，0），（0，-4）；

（2）圆心在直线
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（3）圆心在直线
[image: image82.wmf]8
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上，且与坐标轴相切[image: image83.emf]�
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分析：从圆的标准方程
[image: image85.wmf]2
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可知，要确定圆的标准方程，可用待定系数法确定
[image: image86.wmf]r

b

a

,

,

三个参数[image: image87.emf]�

新疆

�

学案

�

王新敞


解：（1）设圆心坐标为(
[image: image88.wmf]b
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)，则所求圆的方程为
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又∵圆过（2，0），（0，-4）∴
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③

由①②③联立方程组，可得
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∴所求圆的方程为
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（2）∵圆与直线
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，即圆心为C（1，-2），
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∴所求圆的方程为：
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（3）设所求圆的方程为
[image: image106.wmf]2
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又∵圆心(
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由
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∴所求圆的方程为：
[image: image115.wmf]16
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2.已知圆
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求：

（1）过点A（4，-3）的切线方程.（2）过点B（-5，2）的切线方程[image: image119.emf]�
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分析：求过一点的切线方程，当斜率存在时可设为点斜式，利用圆心到切线的距离等于圆的半径列出方程，求出斜率k的值，斜率不存在时，结合图形验证；当然若过圆上一点的切线方程，可利用公式
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解：（1）∵点A（4，-3）在圆
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∴过点A的切线方程为：
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（2）∵点点B（-5，2）不在圆
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由
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∴此时切线方程为：
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当过点B（-5，2）的切线斜率不存在时，结合图形可知
[image: image134.wmf]x

=-5，也是切线方程[image: image135.emf]�
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综上所述，所求切线方程为：
[image: image136.wmf]0
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=-5[image: image138.emf]�
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五、小结 ：圆的标准方程的概念及推导；如何求圆的标准方程；待定系数法[image: image139.emf]�
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六、课后作业：[image: image140.emf]�
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七、板书设计（略）[image: image141.emf]�
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八、课后记：[image: image142.emf]�
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